
Pardubický kraj udělal zásadní krok pro
budoucnost důstojné péče pro lidi v závěru
života
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Pardubický kraj se připojil k dalším krajům v republice, které se rozhodly výrazně zlepšit
situaci ve specializované péči o umírající a jejich blízké. Zastupitelé na svém prosincovém
zasedání schválili Koncepci paliativní péče na období 2026–2030, kterou pro kraj
zpracovalo Centrum paliativní péče v Praze.

„Jsme si vědomi toho, že význam paliativní péče roste. Je to dáno stárnutím populace, roste počet
osob žijících s chronickými a degenerativními onemocněními, a tím i potřeba jejich dlouhodobé
podpory. Zároveň se mění i očekávání veřejnosti, která čím dál častěji hledá péči poskytovanou s
respektem k důstojnosti a lidskosti. Je proto potřeba, aby na to bylo připravené jak krajské
zdravotnictví, tak i sociální služby. Naším cílem je, aby každý nemocný člověk měl v Pardubickém
kraji přístup k důstojné, dostupné a koordinované paliativní péči, která respektuje jeho potřeby a
přání, bez ohledu na věk, diagnózu či místo, kde žije. Velké poděkování patří všem poskytovatelům
zdravotních a sociálních služeb a odborníkům v kraji, kteří se na přípravě koncepce podíleli a sdíleli
s námi své zkušenosti z praxe,“ řekl náměstek hejtmana za zdravotnictví Pavel Štefka.

Jaká je situace dnes

Situace v kraji při péči o pacienty v terminálním stadiu onemocnění a umírající se za posledních 10
let zlepšila. V roce 2023 odpovídala poskytnutá péče potřebám pacientů v terminálním stádiu v 56 %
případů (oproti 46 % v roce 2012), tzn., že lidé nevyléčitelně nemocní byli tzv. dochováni v domácím
prostředí, v domově pro seniory, s podporou hospicové péče, v lůžkovém hospici apod. Další rozvoj
zatím omezují chybějící odborníci, ať už lékaři nebo sestry s paliativní specializací, vzdělávací
možnosti i lepší spolupráce jednotlivých pracovišť. Podle analýzy autorů nové koncepce je důležité i
financování této péče.

Celkem je v kraji v současné době šest paliativních ambulancí, tři mobilní hospice se specializovanou
paliativní péčí a dvě zařízení s pobytovými paliativními lůžky (Chrudim a Žamberk). I díky tomu
zemřela v posledních letech více než čtvrtina umírajících lidí v Pardubickém kraji doma, tak, jak si to
přála, většinou právě s pomocí pečujících a mobilních hospiců. Kraj se tak řadí v republice na dobré
4. místo. Další poskytovatelé zdravotních služeb jsou schopní zajistit i zdravotní péči o dlouhodobě
nemocné a umírající pacienty.

Co chce kraj změnit

„Při paliativní péči se setkává péče zdravotnická s péčí sociální. Naším úkolem bude vytvořit nový
dotační program na podporu činnosti mobilní specializované i obecné paliativní péče a zajistit
dostupnost odborného sociálního poradenství. V našich pobytových službách by pak měla vzniknout
pozice koordinátora paliativní péče,“ konstatoval náměstek hejtmana pro sociální péči a neziskový
sektor Pavel Šotola.

Jedním ze strategických cílů kraje je snížit počet úmrtí na akutních lůžkách nemocnic (dosud činí 33
procent umírajících) a zajistit dostupnost paliativní péče ve všech pěti nemocnicích společnosti
Nemocnice Pardubického kraje. „Chceme jednotlivá pracoviště ve zdravotnických zařízeních



propojovat na společných setkáních, umožnit jim další vzdělávání v této oblasti, včetně sdílení
zkušeností. Naším úkolem bude také informovat veřejnost o možnostech paliativní péče,“ dodal Pavel
Štefka.

Podrobnější informace:

Zdroje dat: ÚZIS, ČSÚ, data od poskytovatelů obecné i specializované paliativní péče
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